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雪上加霜的治疗——河南新安县人民医院患者透析感染丙肝事件调查
                              新华社记者李亚楠
　　最近，多名尿毒症患者反映，他们在河南省新安县人民医院做透析治疗时感染丙肝，医院不仅不告知，还多方隐瞒。
　　记者调查发现，该医院血液透析室管理混乱，并涉嫌变相对外承包。目前，该院院长已停职检查，业务副院长被免职，相关丙肝患者将接受免费治疗。

多名患者在医院感染丙肝

　　61岁的吕松旧病未除，又添新病。他认为，自己在新安县人民医院做血液透析治疗过程中感染丙肝，这让已几乎失明的他难以承受。
　　据悉，由于糖尿病引发尿毒症，从2007年起，吕松一直在新安县人民医院做透析治疗，8月9号，他转院到洛阳做透析治疗时，查出丙肝。
　　吕松说，他在新安县人民医院做透析治疗前曾进行全面检查，并未查出丙肝。在透析治疗的近4年里，他多次进行全面检查，并无异常。这期间，他也未到其他医院进行过任何透析治疗，仅做过一次白内障摘除手术。因此，通过血液传染的丙肝，只可能是在新安县人民医院透析治疗过程中感染。
　　在新安县人民医院做透析治疗的多位病友同样查出丙肝，也强化了吕松的看法。一位病友梁小孬说：“据我所知，在这里做透析的病人中，知道感染的有十几个。”
　　梁小孬2009年开始在这里做透析治疗，同样在洛阳确诊感染丙肝。他说，今年2月份，他发现一位丙肝患者在新安县人民医院做透析治疗，已有约半年时间，医院并未对他进行隔离透析。并且，医院对透析室管理不规范，很多一次性用品多次使用，所有复用式透析器混在一个水池里冲洗。他认为，很可能是医院的不规范行为导致交叉感染。
　　记者采访的另两位尿毒症患者李长海、陈社峰经历类似。丙肝让他们本就困难的生活雪上加霜。吕松现在四病缠身，女儿开的小饭店也因顾客怕被传染而生意惨淡；李长海为治尿毒症已负外债五六万元；陈社峰一家六口只能靠老父亲开三轮和妻子在深圳打工的微薄收入维持生计。

违规操作造成交叉感染

　　河南省卫生厅20日通报称，已确认6位患者在该院进行透析治疗时感染丙肝，另有8位抗体阳性患者正在做进一步的流行病学调查确认。经调查认为，新安县人民医院出现的问题属于医护人员违反操作规程造成的院内交叉感染。
　　根据卫生部《医疗机构血液透析室管理规范》，患者使用的床单、被套、枕套等物品应当一人一用一更换；患者进行血液透析治疗时应当严格限制非工作人员进入透析治疗区；乙肝、丙肝等传染病患者应当分别在各自隔离透析治疗间进行专机血液透析，相互不能混用等。
　　这些规范在新安县人民医院并未得到严格执行。多名患者反映，非工作人员可随意进入治疗区，床单、被套等多次使用，可复用的透析器混在一个水池里清洗。还有患者反映，医护人员一个手套用到底，也不更换，一次性的针多次使用等。
　　目前，洛阳市卫生局已从市属医院抽调医护人员，全面接管了新安县人民医院的血液透析工作。前来接管的洛阳市东方医院血液净化科主任王谦受说，之前这里布局不规范，没有隔离开的病人和医护人员通道，没有独立的污物处理间等，他们对环境做了大量治理，建立一个污物处理间，设置了医护人员专用通道，对所有设备做了彻底消毒等。记者现场看到，连病人用的拖鞋和垃圾桶也都换成了新的。
　　有患者还怀疑医院对他们感染丙肝进行了隐瞒。吕松的女儿吕蕾说，她母亲一个月以前就知道父亲患上了丙肝，医院为了不让她说，就每月免费治疗一次，报销100元钱，她母亲想着还要在这里透析，就没有说。梁小孬说，今年3月左右，医院对透析病人进行了化学检验，检验结果显示正常，但是，随后却陆续有病人在其他医院检测出感染丙肝，他怀疑，医院在化验单上做了手脚。
　　已被停职的新安县人民医院血液透析室实际负责人卢平否认更换过化验单，也否认对吕蕾母亲封口。她说，今年3月份左右，有个在她这里检查正常的病人，在别的医院查出丙肝，她很奇怪，也找不出原因，想到科室的特殊性，不愿把事态扩大，就未对其他病人讲，但从那时起，她就将所有复用式透析器更换成了一次性的。
　　新安县人民医院办公室主任仝宗敏说，媒体报道之后，医院才知道患者感染丙肝的事情，之前，医院并不知道这个事情。

医院涉嫌变相承包科室

　　《医疗机构血液透析室管理规范》规定，血液透析室应当设负责人全面负责血液透析室医疗质量管理工作，负责人必须由具备专业技术职务任职资格的执业医师担任。
　　据医院方面介绍，停职前，卢平的实际职务为血液透析室的护士长，血液透析室的主任由重症科主任兼任。不过，据记者采访，虽名为护士长，其实际全面负责血液透析室的日常工作。
　　卢平1991年毕业于洛阳卫校护士专业，先在新安县中医院从事护理工作，2002年，新安县人民医院和卢平以融资合作的方式建立血液透析室，卢平投资20多万元购买一台血液透析机和一套水处理设备，2004年，卢平正式调入新安县人民医院任护士，目前，具备护理专业中级职称。
　　卢平和医院方面均否认承包科室，坚称是融资合作。不过，卢平说，她后来又追加投资购买设备，现在共有八台透析机，累计投资大概有七八十万元。她还告诉记者，透析室被接管之前，正式护士只有她一人，因医院不给配正式护士，她只能自己招护士，然后送她们去做血液净化培训。“主要是我一个人，天天早上五点上班，中午从来没休息过。”
　　卢平曾开过小诊所的丈夫也在此帮忙，做水处理机器维护。但有患者反映，虽不是医院的正式职工，卢平的丈夫却经常穿着白大褂给病人开药，处方上签重症科主任的名字，开的药对一些小病小痛也挺管用。
　　仝宗敏说，在管理上，透析室和医院其他科室是一样的。仝宗敏还说，卢平的丈夫不是医院工作人员，只是在透析室协助工作，至于具体做什么工作，他不是太清楚。
　　卢平告诉记者，她和医院签有协议，合作初期以收回成本为主，收回成本之后，她和医院逐步按二八、三七、四六不等分成，最终收回成本的两倍后，设备归医院所有。协议的具体内容，她表示自己记不清楚，不愿详谈。
　　仝宗敏也说自己不清楚协议的具体内容。记者提出希望有了解情况的医院负责人接受采访，或者提供双方签署协议的具体内容，但直至记者20日下午离开新安，医院方面既没有人能讲清楚合作情况，也没有提供协议内容。
　　采访中，正停职接受调查的卢平几次失声哭泣，四病缠身的吕松同样几次失声痛哭，其他几位接受采访的患者直言自己现在压力很大。
　　新安县已作出决定，对所有血液透析相关的丙肝患者进行免费治疗，并按相关规定予以补偿，但这些患者遭受的精神和身体损害已再难弥补。
