淮四院党字〔2012〕9号
印发《关于在创先争优活动中
开展基层组织建设年的实施意见》的通知
各支部、各科室：

现将《关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的实施意见》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

附：关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的实施意见

                     2012年4月24日
关于在创先争优活动中
开展基层组织建设年的实施意见

中央确定2012年为基层组织建设年，这既是深化创先争优活动的重要举措，也是加强基层党组织建设的重要机遇，对于迎接党的十八大胜利召开具有重要意义。现根据中央和省、市委有关精神，结合我院实际，提出如下实施意见。
一、把握总体要求和主要目标

基层组织建设年要以“强组织、增活力，创先争优推进医院发展”为主题，以迎接党的十八大和贯彻落实省、市党代会精神为主线，按照“抓落实、全覆盖、求实效、受欢迎”的工作要求，着力解决基层党组织建设中的突出问题，着力增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力，着力完善加强基层党组织建设的体制机制，充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，为医院的跨越发展提供坚强的组织保证。
    通过实施基层组织建设年，努力实现“五个提升”：基层党组织战斗力进一步提升，进一步建优建强基层党组织，进一步健全完善基层组织体系，确保建成先进党组织；基层党组织书记素质进一步提升，教育培训得到加强，服务发展、服务民生、服务群众的能力不断增强；党员队伍生机活力进一步提升，党员党性观念和党员意识不断增强，党员队伍生机活力有效激发，先锋模范作用充分体现，始终保持先进性和纯洁性；基层基础保障水平进一步提升，基层党务工作者报酬待遇有稳定保障，党组织活动经费得到解决，活动场所建设得到加强，基层党建工作信息化深入推进；基层党建制度化水平进一步提升，现有制度得到落实，基层党组织工作规范化、活动经常化、决策科学化水平不断提高。

    二、明确方法步骤和时间安排
    各支部要突出工作重点，狠抓关键环节，有计划、有组织、分步骤推进基层组织建设年活动。
    1、调查摸底，分类定级（4月）。各支部重点调查组织设置是否合理、领导班子是否健全、组织制度是否完善、经费场所保障是否落实、作用发挥是否充分，切实摸清底数、掌握情况、找准问题。要按照“领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众反映好”的总体要求和党组织分类定级标准，通过党组织自评、党员群众测评及上级组织考评的办法，进行分类定级。4月底前，完成自评及党员群众测评工作。
    2、整改提高，晋位升级（4－6月）。按照巩固先进、推动一般、转化后进的要求，结合调研摸底及自评情况，一边抓组织完善，一边抓整改提高。要制定切实可行的整改方案，明确改进提高的目标、责任、措施和时限，并作出公开承诺，，充分征求党员群众的意见，集中解决突出问题，确保实现晋位提升，确保基层党组织晋位升级工作实现党员群众和上级党组织“两满意”。 

    3、学习先进，创先争优（6－9月）。结合创先争优专项表彰和总结，大力宣传在医院发展和基层组织建设中涌现出来的先进支部和优秀党员的先进事迹。组织开展“科学发展争一流”主题实践活动和“珍视党员身份、争当工作先进”专题党性教育，全面推进党员教育管理“一证四评”工作法，引导广大党员立足岗位“学先进、见行动”，营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围。积极开展市级基层党建示范点创建工程，力争创建1个机关事业单位党建示范点。
    三、扎实推进基层党组织标准化建设

   按照“一个好的支部，必须有一个好的带头人、一个好的发展思路、一个好的工作制度、一个好的活动阵地、一个好的保障机制”的总体要求，认真开展标准化建设。       

    研究谋划工作思路。各支部要瞄准医院发展的年度目标，围绕中心任务，结合实际情况，确立组织建设的好思路。

    建立完善规章制度。总结创先争优做法和经验，建立承诺践诺评诺、密切联系群众、学先进争先进等方面的长效机制，推进创先争优工作制度化、常态化、长效化。坚持党性分析、“三会一课”、民主评议党员、新党员理论素质调查测试等做法，建立党内激励关怀帮扶机制，注重关心和帮助老党员、困难党员。

建好用好活动阵地。要充分利用好院党校等活动场所，以及院网站、院报、宣传橱窗等载体，加强组织学习、培训和教育。

四、加强组织领导和督查考核
加强基层组织建设是今年创先争优活动的重点，各支部要以创先争优为动力，全面落实基层组织建设年各项任务。
医院党总支书记是基层党组织建设的第一责任人，各支部书记是基层党组织建设的直接责任人，要形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系，确保基层组织建设年各项任务落到实处；党办要充分发挥职能作用，加大推进力度，强化督促检查，务求取得实效。

    要完善考评办法，建立“三级联述联评联考”制度，即支部书记要就抓基层党建工作向院总支，院总支书记向上级党委进行专项述职；基层党组织、党员和群众代表对党组织抓党建工作情况进行评议。

    各支部要结合各自实际，周密部署，精心组织，扎实推进基层组织建设年各项工作，动员基层党组织和广大党员以良好的精神风貌和优异成绩迎接党的十八大胜利召开。  
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