淮卫发〔2012〕65号
关于印发《淮安市建立医疗机构主要运行指标信息定期公布制度的实施方案》的通知
各县（区）卫生局，淮安经济技术开发区城乡事业局，各二、三级医院： 

为贯彻落实2012年全国、全省卫生工作会议和医院医管工作会议精神，深化医务公开，进一步改善医疗服务，根据省卫生厅《办公室关于建立医疗机构主要运行指标定期公布制度的通知》（苏卫办医[2012]56号）要求，结合我市实际，制定医疗机构主要运行指标信息定期公布制度实施方案，现印发给你们，希遵照执行。

二〇一二年五月二十二日

淮安市建立医疗机构主要运行指标信息

定期公布制度的实施方案
　　
一、实施背景
　　定期公开发布社会关注的医疗服务质量、费用主要指标信息，建立辖区内各级各类医疗机构主要运行信息社会公示制度，是新形势下深化医疗机构院务公开工作的重要内容，是深入开展“三好一满意”活动、全面改善医疗服务的重点要求，是深化医药卫生体制改革、推进公立医院改革的重大举措。通过公开医疗机构主要运行指标，有利于加强医院和患者之间的沟通，让广大群众了解医疗机构的运行情况，获得清晰可靠的医疗服务信息，更加方便广大患者选择就医，形成良性竞争；有利于进一步推动医疗机构改善服务；有利于加强医疗机构监管，促使医疗机构主动接受社会监督，规范医疗服务服务行为，树立良好的医疗卫生行业形象。
　　二、执行对象范围

　　各级各类医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、妇幼保健机构。重点是公立医疗机构，鼓励非公立医疗机构主动参与医疗服务和机构运行主要信息公开发布。 

　　三、信息公布原则

（一）分级公布原则。市卫生局负责公布二、三级医院主要运行信息，县（区）卫生局负责公布辖区内一级医疗机构、乡镇卫生院、社区卫生服务机构的主要运行信息。
（二）分类公布原则。要按照医疗机构级别和类别统一、集中对外公布信息，便于同级、同类医疗机构间相互对照、比较、学习和监督，方便患者查阅、比较和选择。 

　　（三）定期公布原则。我市建立医疗机构主要运行指标定期公布制度，原则上每季度对外公布一次；市和各县（区）卫生局于每季度第一个月的中、下旬，通过部门网站及时对外公布，也可以通过报纸、广电网络等各种媒体对外公布。 

　　四、公布信息内容 

　　公布的信息内容应当是与群众看病就医密切相关、容易理解的适宜指标，包括工作量、医疗质量、医疗费用、个人自付等，各地在公布的同时要注意做好解释说明工作。 

我市二、三级医院对外公布的信息包括以下内容：公布周期内的诊疗总人次、日均门诊工作量、急诊工作量，专家门诊每天人均诊疗人次，平均每门诊诊疗人次医疗费用、出院患者人均住院医疗费用，正常产人均医疗费用、剖宫产人均费用，出院病人平均住院日、择期手术术前平均住院日，入出院诊断符合率、治愈好转率、不可报销费用比例、个人自付比等医疗信息、病床使用率。
同时，参照省卫生厅有关三级医院14个单病种主要医疗服务信息定期公布制度做法，我局确定部分需住院治疗的常见病、多发病单病种（具体见附件2），按上述信息公布的指标内容和要求定期对外公布。

　　一级医疗机构、乡镇卫生院、社区卫生服务中心等服务信息和运行信息公布的指标内容参照二、三级医院的要求执行。 

五、工作要求 

1、高度重视，加强组织领导。各级卫生行政部门、各医疗机构要充分认识向社会公开医疗服务信息的重大意义，高度重视建立公立医院主要运行指标定期公布制度，切实加强组织领导，建立健全组织责任体系，明确职责、落实责任，更好地为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的“阳光医疗服务”。 各县（区）卫生局要按照区域卫生信息化建设规划的要求，加快区域卫生信息化建设的进程，加快完善医疗机构信息系统功能，尽快通过信息手段实现医疗服务实时监控、区域协同服务、信息资源共享，提高医疗机构主要运行信息公布的效率、准确率，达到信息公开的目的。
　　2、明确任务，责任落实到人。医疗机构主要运行指标信息公布从2012年4月1日开始实施，首次公布2012年第二季度的医疗信息。各二、三级医院要高度重视医疗信息的统计、上报、公布工作，要明确职能部门、落实责任到人，要督促职能部门根据上述规定按时、如实上报、按时公布。各县（区）卫生局要抓紧制定本地区一级医疗机构、乡镇卫生院、社区卫生服务机构的主要运行指标信息公布的实施方案，积极组织实施，在实施的过程中要做好公布指标信息的分析比较工作，更好地帮助患者选择就医。请各县（区）卫生行政部门于2012年6月5日前将本地实施方案上报我局医政处。
3、加强督导，确保工作实效。要建立健全督导检查考核制度和机制，将各医疗机构及时、准确、完整报送公布信息的情况纳入医疗机构综合目标管理责任制考核、大型医院巡查、医院评审、院务公开考核、医疗机构监管等工作的范围，加强督查考核，对信息公开工作扎实、医疗服务好、群众满意度高的医疗机构要予以表彰，对未按时上报或弄虚作假的医疗机构要通报批评并严肃处理，确保工作实效。各地、各医疗机构在实施过程中要注意收集社会和人民群众对医疗服务、医疗机构主要运行信息公布的意见和建议，及时加以改进，不断改善医疗服务，努力让人民满意。要注意总结经验，并及时将一些好的做法、成效报我局医政处，以便向全市推广。 
请各县（区）、各单位将填报人姓名和手机号码于2012年6月5日前报市局医政处，联系人：王春生；联系电话（传真）：80831622；电子邮箱：yzc80831622@163.com。
附件1：淮安市二、三级医院主要运行指标信息季报表

附件2：淮安市二、三级医院单病种指标信息季报表
