淮安四院2012年“5.12”国际护士节表彰大会
2012年5月9日下午，淮安四院护理部举办了纪念“5.12”国际护士节100周年表彰大会，张登金院长为首的全体领导班子均应邀来到会场。张院长首先对我院的全体护理人员表示了衷心的祝贺，同时对我院的护理工作给予了充分的肯定。张院长满怀深情的说到，医院的发展、医院的管理、医疗质量、医患协调、医护和谐等均离不开护士，护士是医院的宝贝。张院长的话语，使全体护理人员深受鼓舞，会场上响起阵阵掌声。最后张院长对护理工作提出了4点要求：1、精心：精心服务，精心工作，精心安排好各项工作。2、精细：精细化的工作，要体现在每一个工作环节。3、精神：要发扬南丁格尔的精神。4、精诚：精诚合作，诚信与人。并希望全体护理人员同心协力，努力工作，力争使四院的护理工作更上一层楼。

大会对获得省、市、院各种奖项的护士进行了表彰、奖励。院领导分别与获奖的护士合影留念。优秀护士长代表肖冬玲、市优秀护士代表韩娟玲均作了精彩的发言。张院长还对每个护理单元颁发了节日慰问金。最后，表彰大会在音乐声中圆满结束。

护理部  洪树芹

二〇一二年五月十日
优质护理创品牌，创新服务显优势
    淮安市第四人民医院护理部在开展“夯实基础护理，提供满意服务”为主题的优质护理服务活动中，注重队伍建设，突出专科特色，创新护理管理，提升服务质量，通过开展创建“优质护理服务示范病区”、和“一科一特色”等活动，进行临床护理模式、护理管理及激励机制等问题的探索和实践，使优质护理工作更上一个新台阶。

打造一支优秀的护理团队

我院非常注重营造积极向上的文化氛围，汲取省内外的先进管理经验，定期举办院内护士长管理理论知识培训，创办《护理信息》，举办《优质护理在我心中》年轻护士演讲比赛，使护理人员转变服务理念，创造积极向上的工作氛围，激发大家的团队精神，提升团队的凝聚力。

提升护理人员整体素质。多渠道、多形式的为护理人员提供外出学习、进修、参加专题培训班的机会，对在职人员分层次进行培训，如年轻护士进行急救技能竞赛等，在护理人员中开展“护士工作日记”评选活动，号召年轻护士养成每日记工作日记的习惯，促进年轻护士知识及能力的提升，提高综合素质。举办年轻护士护患沟通讲座及护患沟通情景模拟演练比赛，以培养年轻护士沟通的能力与技巧。通过护理人员综合素质月月评活动，提升护理人员的综合素质。为护士规范职业生涯提供了更广阔的舞台。

护理部在创建优质护理服务中注重加强护理工作内涵建设，一改传统护理模式，开展了“以患者为中心”的责任制整体护理、护士分层管理，使护理服务从简单地完成医嘱转变为更加注重人文关怀。从2011年6月份开始，建立护士长每日五查房及“日患者沟通制”此举及时了解患者的需求，解决住院患者的实际问题加强护患交流沟通，进一步深化优质护理服务内涵，受到患者的欢迎。
积极开展人性化护理服务

我院护理部从“贴近临床、贴近患者、贴近社会”出发，在病区的护士站、走廊、病室等摆放绿色植物、花卉等，逢年过节，各病区用灯笼、春联、气球、彩带等将病区装点一新，使病区充满着浓郁的文化气息和家庭氛围。护理部还从规范全院护理人员仪表、态度、服务、行为等入手，让护理人员用文明礼貌的语言热情接待病人、用人性化的措施服务病人、用耐心和诚心尊重病人。同时，护理人员还积极参与协助医师实施诊疗计划，密切观察患者病情，及时与医师沟通，随时与患者沟通，对患者开展健康教育、康复指导，提供心理护理，以爱心、耐心、细心、责任心对待每一位患者。肝病一科护理组率先开展优质护理服务，她们在病房开展微笑服务及“为病人多说一句话”服务，即病人入院时多说一句话；操作前多说一句话，；操作后多说一句话；检查前多说一句话；留取标本前多说一句话；为安全多说一句话；为病人康复多说一句话；出院时多说一句话。并开展“患者评选最满意的护士”活动，其他科室还有“34567”护理服务、“六个一”护理服务等服务特色。由于肝病、肺病大多数病程长，迁延难愈，这给护士们提出了更高要求。她们努力学习护理知识和技术，做到人性化、个性化服务。
开展形式多样的健康教育

科室设立了健康教育展板，宣传栏，专人负责，每月更换内容。印制了健康教育处方，指导手册，为患者提供书面指导，定期进行健康教育讲座，各病区根据各专科的特点，制定各种疾病的健康教育路径卡，并制定相应的健康教育模板，健康教育路径卡伴随患者住院全过程，让患者了解住院的日程安排，疾病的相关知识，病区活动信息以及提供的服务，同时，标准化的健康教育模板，规范的教育内容，。提高护士的业务沟通能力，减轻了护士的沟通压力，帮助病人认识疾病，促进康复。

通过时间的实践，护理人员的服务理念已大大转变，工作主动性明显提高，对基础护理的重要性认识由排斥到认同，由不满意到满意。由于基础护理、专科护理的强化、提升，使医护配合更加默契，医护团队更加和谐，医疗护理质量得到了进一步保障，病房的环境明显改善，达到了“整洁、舒适、安全、温馨”的目标，通过书面调查、电话回访等途径对在院病人与出院病人进行调查，病人和家属反响很好，实现了病人满意、家属满意的初衷。

“夯实基础护理，提供满意服务”，犹如一缕缕春风，温暖着每一位患者的心。我们将一如既往，切实的把优质护理服务活动持之以恒的开展好，落实好，使患者满意，让护理更精彩！

护理部     

二〇一二年五月

“五查房”提高护理管理

护理质量是护理工作的核心，是护理管理的重点。护理质量高低不仅取决于护理人员的素质和技术质量，尤其是护理质量管理的方法。目前医院共有15个护理单元，护士对专科知识掌握的不全面，使护理管理存在一定的难度，我院从2011年9月份开始实行护士长五查房对病区护理质量进行控制，制订出具体的查房时间和内容，有效地减少了医疗护理事故及医疗纠纷的发生，具体做法如下：

1、护士长查房的时间和内容：

第一次查房时间：7：45——8:00

内容：护士站；看病人一览表了解基本信息，看体温记录本、交班本，病床前：检查前1天新入院病人的入院处置，如“三短六洁”是否做到，入院宣教是否到位，各种标本的留取是否正确及时，了解危重患者的护理、各种护理措施是否到位，管道的护理、皮肤护理、口腔护理、夜间巡视是否及时，记录是否及时准确，了解患者的睡眠、早餐、疼痛、呕吐等情况，了解夜班工作完成情况及存在问题，利用早会进行点评，并在床边交接班后，将责任护士接班过程中发现的问题具体列出，最后护士长补充。

第二次查房时间：9:00——10:00

内容：检查晨间护理质量，上午治疗和输液落实情况，倾听患者主诉，了解患者心理状态及病房各项设施是否正常，发现问题及时维修。了解患者对病区环境、工作人员的服务满意情况，术前准备情况，看新病人。

第三次查房时间：11:00——11:30

内容：病人午餐情况，特别是新病人，上午医嘱执行情况。

第四次查房时间：14:00——14:30

内容：看重点病人，查中班的护理工作落实情况。

第五次查房时间：16:30——17:15

内容：16:30左右巡视病房，检查患者当天的治疗、护理、健康教育是否到位。了解当天新入院患者的病情、治疗、护理、心理及特殊要求等。检查危重患者的基础护理及皮肤护理情况，各种管道护理，护理措施是否到位，护理记录是否及时，床单元是否整洁、输液滴数与记录是否相符，翻身卡的填写是否及时准确等，了解各班的重点工作执行情况，急救物品器械是否完好等，要有针对性的给予指导，并将重点内容告知晚夜班。
通过护士长的五次查房，对病区的各项护理工作情况有了全面的掌握，对检查中发现的问题能够及时点评，提出整改措施，从而增强了责任护士对所负责患者的护理问题的清晰认识，有针对性的采取有效措施，提高了护理人员分析问题、处理问题的能力。同时通过五查房能及时了解患者的病情及需求，进行合理排班，体现能级对应，使患者的各项护理需求得到及时满足，体现了人文关怀，缩短了护患之间的距离，杜绝了医疗纠纷，消除了隐患；也调动了全体护理人员的工作积极性，使护理质量稳步提高。

护理部  洪树芹

二〇一二年一月
淮安四院举行“年轻护士静脉穿刺技能”竞赛
日前，为庆祝第100个“5.12”国际护士节，弘扬南丁格尔无私奉献精神，不断提高护理质量和护理专业技术水平，在院领导的大力支持下，护理部组织了百名“年轻护士静脉穿刺技能”比赛。

此次活动，护理部精心组织，严格根据“静脉穿刺评分细则”进行评分，比赛中选手们一个个仪容整洁、精神抖擞，发挥出平时练就的技术水平，熟练规范、有条不紊、沉着冷静地完成操作，评委们认真细致、公平公正地进行了评分。

本次操作技能竞赛， 全院护士长、护士都非常重视、积极参与，利用业余时间认真演练，把技术练兵与本职工作相联系，努力提高业务技术技能，有力带动了勤学苦练专业技术的学习风气，达到了预期的目的。

护理部  洪树芹
二〇一二年四月二十四日
