述职述廉述学述法四述报告
淮安市第四人民医院副院长 夏春祥

为深入贯彻落实党的十八大会议精神，切实加强对领导干部的管理监督，按照淮卫党〔2013〕1号《关于开展2012年度领导班子和领导干部考核工作的通知》文件要求，围绕全年工作计划和目标要求，现四述如下：

一、述职报告

（一）分工情况

分管门急诊、医技科室、血液管理、市急救中心120四院分站。

（二）2012年工作目标

2012年我院以“大专科小综合”为中心工作，制定了全年工作计划。对照市卫生局下达的综合目标管理有关要求。在医院门诊管理、血液管理、急救分站等方面的工作提出了具体的要求和标准。对照年初目标，基本完成计划和工作目标。如无医院门诊管理医疗纠纷投诉，输血无丙肝感染不安全事件，120急救分站全年无纠纷并获市先进分站荣誉。

（三）述职

1、德
    能坚决执行《中共淮安市委关于改进工作作风、密切联系群众的十二项规定》（淮发〔2012〕51号），积极参加《学习伟人周恩来，践行‘五德’ 作表率》拒腐防变教育活动，坚定理想信念，做坚守政治品德的表率；加强党性修养，做谨守思想道德的表率；坚持执政为民，做恪守为政官德的表率；陶冶道德情操，做遵守社会公德的表率；正确对待亲友，做信守家庭美德的表率。经常到“淮医名人馆”参观学习德技双馨的淮医名人名医。能贯彻执行党的路线方针政策以及市卫生局重大决策部署；认真学习党的十八大有关文件和科学发展观重要思想，认真参加医院中心组学习；关心政治，关心国家大事，在思想上、政治上坚决与党中央保持一致；工作中能团结协作，积极参加党组织生活。积极做好门诊党支部书记工作。按时交纳党费，自觉遵守党纪国法；密切联系群众，立足岗位做好本职工作；关心病人，廉洁工作，不收受“红包”和“回扣”。工作为人公道正派，遵守纪律。
2、能
在局党委领导下，按照医院2012年工作计划要求和市卫生局综合目标考核细则要求，指导分管部门做好工作。
3、勤

有较强的事业心和责任感，克服困难，完成各项分管工作。能坚持实事求是，按客观规律办事，敢于讲真话、办实事，深入临床一线。

4、绩

管理工作：对照年初工作目标，完成了门急诊、医技科室、血液、120分站等方面管理和质量指标。

（1）影像科工作：1-12月份完成工作量情况：放射科共检查8200人，去年7298人，比去年增加902人。CT共检查6628人，去年4110人，比去年增加2518人。B超共检查13939人，去年12512人，比去年增加1427人，心电图共检查6034人，收入比去年增加3.6万元。经济效益远高于去年同期，连续三年增长。

医疗设备方面：医院为影像科投入购置DSA，给临床、病人带来方便，亦为新技术的开展、提升医疗质量与服务质量提供有力保证。科室各台设备均有专人负责保养并定期检查。各种医疗检查设备无重大故障。

继续教育参与率100%，院内业务学习参与率大于80%。今年发表了刊物4篇，其中省级刊物1篇，核心期刊3篇。
（2）完成2012年职代会一号提案的前期调研工作，顺利组建淮安四院医学检验中心。
（3）120分站获市先进分站称号。
（4）输血安全工作得到进一步加强。
（5）门急诊工作上台阶。顺利完成具有金融功能的新型健康卡在我院门诊和120救护车的全国首发工作；网络预约挂号系统并入省网络统一平台；门急诊护理组在护理部组织的护理操作和急救技能比赛中获得团体第一，个人单项第一的好成绩；门诊部三好一满意活动深入开展取得新成绩。
（6）其他方面工作：参与第四届淮医文化节活动；积极努力完成市局布置的任务，为把淮安建成“台资积聚高地”作出贡献。
个人工作：

（1）发表核心期刊论文1篇。

（2）科研工作：

    作为第一完成单位第一作者科研成果《江苏省HSV-2分子流行病研究》获2012年度淮安市政府科技进步奖三等奖。完成一项2011年度医院立项课题，论文已经投出。
（3）学会工作：作为淮安市医学会检验分会副主委，积极参加学会的工作，参与第五届苏中五市检验学术大会的主办工作，积极组稿投稿，推动淮安检验事业的发展。

5、对照工作目标，存在问题：

（1）医院门急诊存在需要改进的地方，如流程方面；

（2）要进一步加强对分管部门的管理，特别是严格执行核心制度方面；

（3）需进一步加强医院管理理论知识学习，提高科学化管理水平，将更多的时间和精力投入医院管理中。

二、述廉报告

能认真执行《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》（试行）的规定和领导干部贯彻执行中央和省、市和卫生局关于领导干部廉洁自律的各项规定。

（一）必述部分
1、遵守和维护党的政治纪律，讲政治、讲党性、讲原则，做好本职工作，做好副职和助手。

2、学习贯彻《廉政准则》，执行“8个方面禁止52个不准”情况：

（1）能认真学习、自觉地执行党风廉正建设的有关规定。

（2）执行不准收受和赠送礼品、礼金、有价证卷和各种代币卷（卡）等支付凭证的规定。

（3）遵守领导干部及其配偶、子女从业有关规定。

（4）不用公款大吃大喝、不参加高消费娱乐和健身活动。执行禁止铺张浪费等，严格执行不准用公款大吃大喝、工作日中午不准饮酒、不准用公款高消费娱乐和健身活动等规定情况。能除因公参加一些必要的宴请外，没有用公款吃喝，严格执行工作日中午不准饮酒的规定，更没有参加任何高消费娱乐和健身活动。
（5）执行不准用公款出国或国内旅游的规定：本年度没有出国和出境。参加管理和学术活动3次。即参加省传染病医院建设研讨会、参加13Th  Asia-Pacific Congress of Clinical  Microbiology and Infection和第五届苏中医学检验学术交流会。
（6）执行不准利用本人及家庭成员婚丧嫁娶以及提升晋级、迁新居、过生日、升学、参军等机会大操大办的规定。

（7）没有违反规定建房、购房和公款装修住房。

（8）严格执行公务用车规定，无私自违规用车现象，节假日和夜晚从不用车；上下班使用自行车。仅有的一次因私用车，用后及时缴费。
（9）能认真执行财政、金融法规、财务制度及财经纪律，从没有用公款报销应由本人及配偶和子女支付的个人费用。

3、加强领导干部作风建设情况：把解放思想、实事求是、与时俱进作为自己的准则来遵循，顾大局、讲团结、不计较个人得失。

（二）选述部分
分管医技科室等部门，没有接受厂家、公司的回扣、好处和吃请。严格执行本单位制定的廉洁自律、行业禁令等规定情况。
（三）自述部分
1、征求到的群众意见和建议：（1）以身作则、团结协作、求真务实；（2）带领大家努力建成耐多药实验室及耐多药结核门诊和先进120分站等；（3）加强分管部门严格执行核心制度，保障工作质量和提升服务满意度。
2、群众询问质询的问题：无；

3、其他需要说明的情况：无。
三、述学报告

能认真参加医院中心组学习，学习党的十八大有关文件和科学发展观重要思想。完成读书笔记2万字。撰写1篇理论文章，参加淮安市干部在线学习获得学分58学分。
四、述法部分

认真学习法律法规知识，依法决策，依法办事。学习《中华人民共和国突发事件应对法》，学习了执业医师法、传染病防治法、医疗机构管理条例、医疗事故处理条例、医疗事故分级标准、医疗废物管理条例、医院感染管理规范、医疗机构临床实验室管理条例、《中华人民共和国献血法》、卫生部《医疗机构临床用血管理办法（试行）》及《临床输血技术规范》和《病原微生物实验室生物安全管理条例》、《江苏省医疗机构输血科（血库）建设管理规范（暂行）》等有关规定，遵章守纪，依法管理，无违纪违法情形。全年门急诊及120急救分站没有发生一起医疗纠纷，本部门及本人也没有发生违规违法行为。
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