在市第四人民医院党的群众路线教育
实践活动动员会议上的讲话
市四院党总支书记  陈勇

（2014年3月10日）
尊敬的于局长、各位领导、同志们：
下午好！今天，我们在这里召开医院深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会，会议的主要任务是贯彻落实中央、省、市和市卫生局的部署要求，结合医院实际，对我院党的群众路线教育实践活动进行动员部署，全面启动、深入推进医院党的群众路线教育实践活动。市卫生局党委对我院的教育实践活动高度重视，特派于龙门副局长亲临指导。稍后，于局长还要作重要讲话，提出明确要求，请同志们务必领悟好、贯彻好、落实好。
1月份以来我院连续召开了护理、院感、药事、医疗质量、科主任工作会、职代会等六个类别的座谈会，座谈会围绕“对医院领导班子和领导干部作风建设方面的意见、建议”、“对开展好群众路线教育实践活动的愿望和要求”等问题进行了充分讨论，广泛征求各个层级干部、群众的意见和建议。在此基础上，院党的群众路线实践教育活动办公室（简称活动办）结合医院实际，制定了党的群众路线教育实践活动实施方案。下面，我就市四院深入开展党的群众路线教育实践活动，讲四点意见。
一、统一思想、准确把握教育实践活动的目标要求
1、认真学习，深刻认识教育实践活动的重大意义。开展党的群众路线教育实践活动，是党中央在新形势下坚持党要管党、从严治党，顺应群众期盼和加强执政党建设的重大部署；是实现党的十八大确定的奋斗目标的必然要求；也是促进我院改革发展、加强党的建设和干部队伍建设的迫切需要。党的十八大明确提出，在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。1月12日，中央召开党的群众路线教育实践活动工作会议，习近平总书记阐述了在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的重大意义和工作要求。2月12日，市委召开全市党的群众路线教育实践活动动员大会。省委副书记石泰峰、省委督导组组长周毅之出席会议并讲话。会上，市委书记、市委党的群众路线教育实践活动领导小组组长姚晓东主持会议并作动员讲话。2月28日，市卫生局召开党的群众路线教育实践活动动员大会，吉局长作了动员报告，对卫生系统教育实践活动进行了动员部署。这为我们开展好党的群众路线教育实践活动，进一步加强党的作风建设，指明了方向，提供了指南。我们一定要充分认识开展教育实践活动的重要性，深刻认识加强党的作风建设的现实性、紧迫性，我们要切实把思想和行动统一到市卫生局党委的部署上来，以饱满的热情和良好的精神状态，积极参与到教育实践活动中，力争以活动促发展。实现通过改善医疗质量、提高服务效率，达到患者满意、政府满意、医院和职工满意。同时医院学科建设、人才队伍建设、医疗服务质量、医院服务能力得到加强和提升。

 2、以群众满意为目标，确保群众路线实践活动取得实效。医疗卫生行业是为人民健康服务的行业，与民生问题息息相关，直接面对群众，从这个意义上说，医院广大党员干部和医务人员的群众观念至关重要。近几年来，我院通过开展“三好一满意”活动、优质护理服务示范工程和创建国家优质医院等工作，广大党员干部和医务人员的服务意识、工作作风、宗旨意识有了明显的提升，医院各项事业快速发展，取得了有目共睹的成绩。但是在医院跨越式发展的关键时期我们仍然存在一些不足，有的干部大局意识不强、不讲规矩、不讲原则、不守纪律；部分中层干部深入一线解决实际困难的作风还有待改进；一些医务人员的服务态度和服务质量还不能很好地让群众满意；一些不正之风和不良现象在一定程度上仍然存在，等等。解决这些问题的一个重要前提就是，我们要真正拥有、理解和执行党的群众路线。这有助于我们找出问题，深挖原因，寻求出路；有助于我们以为人民群众提供需要的、满意的服务为出发点，不断增强服务意识，提升服务能力，强化以病人为中心的服务理念；有助于我们牢固树立群众观点，以办人民满意医院为目标，不断进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，让我们的事业发展永葆不竭的动力。

二、深入开展教育实践活动，推动解决我院科学发展中突出问题
根据上级党委的部署要求，结合我院实际，此次教育实践活动的指导思想是：紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性，以为民务实清廉为主要内容，认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以为民务实清廉为主题，以“学习伟人周恩来，崛起江淮作表率”为引领，以“反四风、树五德”为导向，以为民务实清廉为主要内容，以医院领导班子、中层干部为重点，切实加强全院党员党的群众路线教育，把贯彻落实中央八项规定、省委十项规定、市委十二项规定精神作为切入点，进一步突出作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力解决医院职工和人民群众反映强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，保持党同人民群众的血肉联系，发挥党密切联系群众的优势，团结带领全院职工为把我院建成省内一流、国内知名的高水平传染病医院提供坚强保证。在具体工作中，要做到“两个着力”。

1、着力树立为人民服务的宗旨意识
我们医疗卫生行业是为人民健康服务的行业，与民生问题息息相关，直接面对群众，最受舆论关注。特别是广大人民群众在看病就医过程中对医院医疗服务的感受，往往代表了人民群众对医疗卫生行业的整体印象。医院就是党和政府在卫生行业与人民群众密切联系的重要窗口和桥梁，要保证这个窗口明亮，这座桥梁畅通，广大党员、干部、广大医务人员的群众观念至关重要。近几年来，通过开展“三好一满意”活动、平安医院创建和市级重点专科创建工作，我院广大党员、干部和医务人员的服务意识、工作作风、宗旨意识有了明显的提升，医院各项事业快速发展，取得了有目共睹的成绩。但对照党和政府的要求，我们的发展还存在较大的差距。比如，我们的基础服务设施和服务管理水平还不能很好地满足患者的就医需求；我们的领导班子集中抓大事、干实事、深入基层还有待进一步提高；我们的个别科主任、医生存在过度医疗，收费不规范现象时有发生；管理部门中层干部深入一线解决实际困难的作风还有待改进；一些医务人员的服务态度和服务质量还不能很好地让群众满意。上级行风办和院行风办在明察暗访中发现工作人员上班迟到早退脱岗、衣冠不整、穿工作服不挂牌上岗，工作日饮酒，工作时间上网玩游戏、看电影、浏览娱乐图片（包括手机），逛淘宝在一定程度上还存在。这些都反映出我们在群众观点、宗旨意识、工作作风方面存在的问题。开展党的群众路线教育实践活动，有助于我们找出问题，深挖原因，寻求出路；有助于我们从为人民群众提供需要的、满意的服务为出发点，不断增强服务意识，提升服务能力，强化以病人为中心的服务理念；有助于我们牢固树立群众观点，以办人民满意的医院为目标，不断进行自我教育、自我改进、自我完善、自我提高，推动医院科学发展。
2、着力解决医院职工反映集中的问题
工作作风的转变就是要看是否深入基层、是否准确掌握情况、是否保证工作质量、是否提高工作效率、是否做到让群众满意。这既是对院领导班子的检验，也是对我院群众路线教育实践活动成效的检阅。要让职工看到、感受到干部作风转变带来的工作成效的转变，让广大人民群众满意。1月份以来我院连续召开了护理、院感、药事、医疗质量、科主任工作会、职代会等六个类别的座谈会，每个座谈会上都征集了不少的建议和意见，如在2月20日召开的职代会上共收到49份代表提案和建议，提案内容涉及医疗护理业务、医院管理、医院建设、生活福利、工会建设等范围。经院长办公会的研究决定，要求相关科室结合针对今年开展的党的群众路线活动，围绕医院“大专科、小综合”的发展方向，落实了牵头领导、责任部门和配合部门，一周内展开调研，提出处理意见。现在大多数的提案建议前期的调研已经完成，工作进度也已安排，在接下来的一段时间内相关科室将按计划严格落实，落实情况将纳入各科室的年度考核。
三、精心组织，认真落实教育实践活动各项任务
这次的教育实践活动要求高、任务重，全院上下要高度重视，要加强组织领导，明确工作职责，采取有力措施，解决实际问题，确保取得成效。在实际工作中，做到“四个不能”：

一是基本环节不能少。这次教育实践活动分三个环节进行，即学习教育、听取意见环节，查摆问题、开展批评环节，整改落实、建章立制环节。我们一定要严格遵守这三个环节，把“三个环节”的要求贯通起来、衔接起来，将“规定动作”做到位。医院领导班子和党员干部，要认真查摆在“四风”方面存在的问题，深刻剖析原因，开展自我批评和诚恳的相互批评，进一步牢固树立管理就是服务的观念，提高工作满意度；要重点围绕为民务实清廉要求，对存在的突出问题进行认真梳理，进行党性分析和自我剖析，开展批评和自我批评；在整改落实、建章立制环节，重点针对作风方面存在的问题，提出解决对策，制定和落实整改方案；对一些群众反映的突出问题，进行集中治理。

二是亮点措施不能虚。我院将通过党的群众路线实践教育的开展，全心、热心、贴心服务群众，以患者满意为标准，着力打造“亲民、便民、惠民”的服务品牌，转变服务理念，完善服务职能，提升服务质量，把“以病人为中心”的服务理念落实到每一个服务环节和每一位医务人员的实际工作中，实现医疗服务更优质、人民群众更满意的目标。我们要以党的群众路线教育实践活动为契机，全方位推进各项工作体制机制、内容形式和方式手段的革新，探索贴近群众、引导群众、服务群众的新途径和新方法。经过前期准备和调研，医院《党的群众路线教育实践活动实施方案》已经制定，各党支部、科室要按照上级党委的要求，对照实施方案的工作安排，明确职责，密切配合，扎实推进教育实践活动的开展，把教育实践活动与推动医院科学发展、党员干部履职尽责、解决职工和人民群众反映强烈的突出问题紧密结合，着力解决突出问题，防止“空对空”。特别是针对职工及广大患者反映强烈的突出问题，要制定切实有效的整改方案，明确整改目标，落实整改责任和时间进度。

三是操作执行不能假。要坚决反对在活动操作执行过程中弄虚作假，坚持严肃认真、实事求是的原则，要在活动中注意掌握部门的工作特点，突出活动重点，抓住行动切入点，展现成果亮点。要明确在活动中发现了什么问题、采取了什么办法解决、什么时间解决、有什么效果，并在一定范围内进行公示，自觉接受群众的监督，力争做到“问题发现要真实、方案制定要实在、领导行动要实干、活动结果要实效、群众受益要实惠”。要坚持用好的作风组织开展教育实践活动，力戒形式主义，决不走过场，做到“不虚”；着力解决实际问题，做到“不空”；紧紧围绕为民务实清廉，做到“不偏”，确保教育实践活动沿着正确轨道深入推进。

四是领导带头不能弱。按照上级的要求，医院领导班子和党员干部要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除，实现干部工作作风的根本好转。我们要清楚的认识到领导干部既是这次教育实践活动的组织者，又是这次活动的参与者和示范者。每个领导干部都要切实做到在“认识上更高一层、剖析上更深一步、整改上更好一筹、要求上更严一点”；要真正做到“五个带头”，即带头抓好学习教育，带头征求意见，带头查找问题、梳理问题、剖析问题，带头开展批评和自我批评，带头聚焦“四风”问题进行整改。只要领导带好头，发挥好标杆和榜样作用，一级做给一级看、一级带着一级干，就一定能够开创一幅有信心、有力量、有生机的教育实践活动新图景。

四、明确任务，确保教育实践活动取得实效
1、明确领导责任，坚持主要领导亲自抓。医院成立了党的群众路线教育实践活动领导小组，院长和院党总支书记任组长。领导小组下设办公室，成立综合组、宣传组、督导组等三个工作组，具体负责教育实践活动的组织协调和日常工作。各党支部书记为本支部教育实践活动第一责任人，要深入一线，靠前指挥，吃透政策原则，把握进度节奏，解决关键问题。医院领导班子及成员既是活动的组织者、推进者，更是活动的重点参与对象，要发挥示范表率作用。相关科室、病区要明确责任，密切配合，形成良好的组织领导和工作格局，促进活动取得实际成效。

（二）思想高度重视，精心组织实施。在全党深入开展党的群众路线教育实践活动是当前和今后一个时期一项重要的政治任务。医院各级党员、干部要从战略和全局的高度予以重视。医院教育实践活动领导小组、办公室、各工作组和全院各党支部要强化领导责任，明确工作职责，按照今天的会议精神和已经下发的实施方案要求，精心组织，周密安排，一个环节一个环节地推进，一项工作一项工作地落实，切实抓好党员、干部参加学习的纪律要求，做到时间、人员、内容到位，确保活动扎实推进。同时，要结合医院、科室和支部实际，充分发挥基层党支部和广大党员的主动性和创造性，在完成规定动作的同时，在实践载体和活动方式上，大胆创新，力求做到“规定动作不走样、自选动作有创新”，使教育实践活动更加具有针对性、有特色、有实效。

（三）坚持日常工作和教育实践活动两手抓、两不误、两促进。开展党的群众路线教育实践活动要立足医院工作实际，做好统筹安排，正确处理开展教育实践活动与做好日常医疗、教学、科研、管理和服务保障等工作的关系，把教育实践活动与我院的发展相结合，与落实医院党政工作要点结合相结合，以教育实践活动推动医院中心工作，在推进中心工作中深化教育实践活动，借活动之力破解工作难题，把党员干部在活动中激发的工作热情，转化为做好工作的动力，以实实在在的行动和成效，让广大群众感受到教育实践活动带来的新变化新气象。

（四）加强宣传引导，营造良好氛围。充分调动广大党员、群众的积极性，扩大教育实践活动的知晓率和覆盖面，积极宣传中央的决策部署、宣传活动的重大意义、宣传活动的经验成效，引导广大干部群众把思想和行动统一到中央精神上来。充分发挥院报、院网、宣传栏、简报等宣传媒介的作用，采取广大党员群众喜闻乐见的方式，通过新闻报道、典型宣传、工作综述、专题专访等形式，大力宣传活动采取的新措施，取得的新成效，涌现出的先进典型，坚持典型引路，充分反映教育实践活动的进展和实际成效，营造学习先进、争当先进的良好氛围，凝聚推动教育实践活动开展的正能量。要进一步强化舆论监督，发挥好监督警示作用。整改落实组要扎实做好整改阶段各项工作，针对提出的问题和不足，切实督促，抓好落实，真见实效，让职工满意。

（五）发挥督导组作用，强化监督检查。督促检查是推进工作落实的重要手段，也是以往开展集中教育活动的重要经验。我们要认真接受院督导组对医院教育实践活动的指导和监督，全力支持和配合督导组的工作。加强与督导组沟通，及时汇报活动进展情况，听取意见建议，保证把上级党委的要求落实到教育实践活动的各个环节。医院督导组要全程参与各党支部的教育实践活动之中。

同志们，这次教育实践活动时间紧、任务重、要求高，各级党组织要增强责任感和紧迫感，精心组织，周密安排，把开展好教育实践活动作为一项重大政治任务抓紧抓好抓实，抓出成效。要按照中央、省、市和市卫生局党委的部署要求，以高度的政治责任感，奋发有为的精神状态，求真务实的工作作风，立即行动，扎实推进，圆满完成群众路线教育实践活动各项任务，为我院的跨越式发展、实现百姓“健康梦”提供坚强保证，为建成三级甲等传染病医院而努力奋斗！
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