
淮四院字〔2015〕47号

关于印发《淮安市第四人民医院夏季消防安全大检查活动方案》的通知

各科室：

现将《淮安市第四人民医院夏季消防安全大检查活动方案》印发给你们，请各科室根据通知要求，认真落实。

附件：淮安市第四人民医院夏季消防安全大检查活动方案
                            2015年6月12日

抄送：市卫计委

附件：

淮安市第四人民医院夏季消防

安全大检查活动方案

5月25日19时34分，河南省平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生火灾，造成38人死亡，6人受伤。事故发生后，党中央、国务院领导高度重视，习近平总书记等中央领导同志作出重要批示。为认真贯彻落实党中央、国务院领导重要指示批示精神，深刻吸取火灾事故教训，扎实做好夏季火灾防控工作，坚决预防和遏制各类火灾事故的发生，根据《转发省消防安全委员会〈关于组织开展夏季消防安全大检查的通知〉的通知》文件要求，决定立即开展淮安市第四人民医院夏季消防安全大检查活动。

检查时间

自即日起至9月20日

检查重点

主要是对门诊大厅、病区人员密集场所、消防器材、后勤零星维修、易燃易爆物品等开展以“六查六看”为主要内容的安全生产自查自纠活动。即查门（急）诊、住院病房、集体宿舍等人员密集场所，看疏散通道、楼梯和安全出口、消防车通道是否按要求设置并畅通，人员密集场所周围有无影响人员逃生和灭火救援的的违章设施；查消防喷淋装置、防火卷帘门、防火门、火灾自动报警、自动灭火系统、消防泵、消防栓、灭火器等消防器材、设施、设备，看是否齐全、完好，有无失效过期或被拆除、挪移等；查消防控制室人员值班情况，看是否符合《消防控制室通用技术要求》（GB25506-2010）规定的每个消防控制室持证上岗值班人员至少为6名的要求；查工作用房、职工生活区域以及在建、筹建的建筑工地等，看生产安全、消防安全措施是否落实到位；查电线情况，看有无老化、破皮或其他存在安全隐患的现象；查是否有使用大功率电器、查是否有电线私拉乱接、查高压容器、酒精、汽油等易燃易爆物品，看有无危险，存放是否合理、安全。

有关要求

（一）加强领导，开展自查整改

市四院成立由张飙院长为组长，洪良忠副院长为常务副组长，院其他领导班子成员为副组长，各科室主要负责人为成员的市四院安全生产专项整治工作领导小组。领导小组办公室设在保卫科，具体负责本次安全生产专项整治工作的日常事务，收集、汇总、上报专项整治中的有关问题和相关情况。

（二）严格整改，确保消防安全

各科室要按照本方案确定的任务，进一步细化目标，制定措施，明确责任。对照安全生产专项整治重点，进行全面、深入、细致地排查。对查出的安全生产隐患要全部登记，分类整改；能够立即整改的，必须立即整改；一时无法整改的，必须落实整改责任人、整改期限、整改资金、整改措施及监控措施，并在整改期间采取可靠的措施，确保安全；对不能确保安全的危险设施、设备和场所必须停止使用，排查要全面、细致，自改要有效、彻底。要认真执行安全生产事故隐患自查自纠情况月报制度，安全生产自查自纠情况月报表上报情况将纳入各科室年度安全生产目标考核内容。
（三）广泛宣传，营造氛围

各科室要把深化医院安全生产专项整治与消防事故隐患排查治理体系建设、日常安全生产监管、安全生产大检查以及各项安全规章制度建设等工作结合起来，以深化安全生产专项整治工作为契机，进一步建立健全长效机制，创新管理方式，把科室内部考核奖励分配与个人安全生产工作业绩挂钩，不断加大安全生产考核权重，严格考核兑现奖惩，形成人人关心消防安全、人人重视消防安全、人人做好消防安全的良好氛围。



