江苏省卫生计生委办公室关于开展全省医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价试点工作的通知
苏卫办监督〔2016〕9号
各市卫生计生委，省卫生监督所：
根据《国家卫生计生委办公厅关于进一步推进医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价试点工作的通知》（国卫办监督函〔2016〕265号），进一步履行好传染病监督防治职责，提升传染病防治水平，探索“互联网+卫生监督评价”机制。经研究，决定在全省医疗卫生机构中开展传染病防治分类监督综合评价工作，现将相关事项通知如下：
一、工作目标
（一）根据各级各类医疗卫生机构承担传染病防治任务的特点，建立和完善科学合理的医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价体系。
（二）进一步规范监管模式，探索“互联网+卫生监督评价”机制，开展“双随机”监督检查，加强事中事后监管，提高执法效率。
（三）提升全省医疗卫生机构传染病防治防控水平，推进“健康江苏”建设，在未来五年内，逐步实现传染病防治“监管可控、成效可量、模式常态、效率优化”目标。
二、工作内容
试点内容包括医疗卫生机构传染病防治分类监督、综合评价、结果干预等。
（一）分类监督。根据各地医疗卫生机构的类别和级别、传染病防治重点及风险程度，将医疗卫生机构分为医疗机构、疾病预防控制机构和采供血机构三类，其中医疗机构按级别分为二级及以上医院、一级医院和其他医疗机构，进行分类分级监督。监督检查的内容包括综合管理、预防接种、传染病疫情报告、疫情控制、消毒隔离、医疗废物处置和病原微生物实验室生物安全管理等7项内容。
（二）综合评价。各市卫生计生行政部门完成对试点医疗卫生机构7项内容的监督检查和综合评价（评价表见附件1-5），评价结果分为优秀单位、合格单位、重点监督单位。评价原则为：
1.优秀单位：总得分大于85分、关键项合格且本年度未因违反传染病防治法律法规受到行政处罚；
2.合格单位：总得分60-85分且关键项合格；
3.重点监督单位：总得分小于60分或关键项不合格。
（三）结果干预。各地要对综合评价结果予以通报，加大对重点监督单位的监督检查力度，督促整改到位。对违法违规行为，依法予以查处。
综合评价结果要与日常管理相结合，加强动态监管，将评价结果与医疗机构不良行为记分、等级评审、校验、医疗卫生机构绩效评价、规范化基层医疗机构评审等工作相衔接。
三、试点范围
各市范围内的全部一级及以上医院、疾病预防控制中心、采供血机构以及至少50家其他医疗机构作为试点医疗卫生机构。有条件的地区可适当扩大试点范围。试点医疗卫生机构确定后，原则上不调整。
四、职责分工
省卫生计生委负责试点工作的组织协调，各市根据辖区内情况由监督会同疾控、医政医管、基层卫生、科教等多处室研究制订具体试点工作实施方案并组织实施。疾控、医政医管、基层卫生、科教等负责将综合评价结果纳入行政管理工作。省卫生监督所负责试点工作的指导、培训和全省信息汇总、分析，研究完善监督评价指标体系并承担部、委属医疗卫生机构的监督检查和综合评价。各级卫生计生行政部门及监督执法机构负责本辖区试点工作落实。
五、时间安排
（一）工作准备阶段（2016年4月）：省卫生计生委制订本省试点工作实施方案，开展工作部署及业务培训。各市卫生计生委要建立试点工作领导组织，制订本地试点工作实施方案，成立由综合监督、医政医管、疾控、科教、基层卫生等处室联合沟通协作机制，明确各自职责，落实工作分工和责任。
（二）监督评价阶段（2016年5-9月）：各市根据工作要求，积极部署，统筹协调、狠抓落实，并及时通报综合评价结果，加大对重点监督单位的监督检查力度，督促整改到位。对违法行为，依法予以查处。
（三）总结上报阶段（2016年10月）：请各市卫生计生行政部门将试点工作总结和汇总表（附件6、7）于10月15日前报送我委综合监督处（含纸制和电子版）。
我委将根据各地工作开展情况适时组织试点工作督查和评析。
六、工作要求
（一）各地要高度重视试点工作，将试点工作作为本地区推进依法行政、推进“健康江苏”建设、维护人民群众健康、促进传染病防治工作新发展的探索和抓手，建立健全多部门参与的试点工作协调机制，定期通报监督评价结果，落实相关工作要求，有效解决试点工作中出现的问题，形成工作合力。
（二）各地要指派专人负责，提供必要的工作支持，保障试点工作顺利实施。各级监督执法机构要加强对辖区内的医疗卫生机构进行培训，做到监督检查与规范指导并重，并以此为契机，建立监督执法信息分析与通报制度，逐步提高传染病防治监督工作效率与水平。
（三）各地要重视评价信息监测与分析工作，及时掌握综合评价工作进展和现状、突出问题及影响因素，提出监督工作重点和建议。省卫生监督所结合各地工作实际认真分析传染病防治分类监督综合评价试点工作存在的问题，研究工作对策，改进工作方法，切实解决传染病防治工作中的重点和难点问题，指导各地高标准完成此项工作。
联系人：江苏省卫生计生委综合监督处  周曾荣
联系电话：025—83620515（兼传真）
江苏省卫生监督所监督三处  张兵
联系电话：025--83620763
电子邮箱：jswjzhangbing@126.com   
附件：1.二级及以上医院传染病防治监督检查评价表
2.一级医院传染病防治监督检查评价表
3.其他医疗机构传染病防治监督检查评价表
4.疾病预防控制机构传染病防治监督检查评价表
5.采供血机构传染病防治监督检查评价表
6.医疗卫生机构传染病防治监督综合评价汇总表
7.医疗卫生机构传染病防治监督检查汇总表
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